5.1.2 Volné rovnob ézné promitani

Zakladni stereometricky problém: zabyvame se trojroz¢mymi objekty, ale k praci
pouzivame dvojrozgrny papir= zvolime si rovinu (papir) a body z prostoru ddudeme
piendSet pomoci rovnébek
Terminologie:
* rovnobézné promitani -nazev nasSeho postupu zaloZzeného na ghidod pomoci
rovnolezek
e pramétna - rovina, do které bodyirpnasSime
* smér promitani — sner rovnolEZek, které pouzivdme na promitani (je u navzajem
rovnokEznych gimek stejny)
* rovnobézny pramét bodu — body vzniklé promitanim
PF. 1.  Zjisti modelovanim rovnaizného promitani jeho zakladni vlastnosti:
a) Zobrazi seritbody lezici na jednétpince doiti bodi, které lezi na jedné&imnce?
b) Zachovavéa rovnaizné promitani délky?

. @) Zobrazi seftbody lezici na jednéffimce do ti bodi, které lezi na jedn&imce?

I\

' Body leZici na jednéifmce se zobrazi kiina jednu fimku nebo do jednoho bodu.
. b) Zachovava rovnatiné promitani délky?

Rovnol#zné promitani obeémezachovava délky. Udey se mohou prodluzovat i zkracovat,
mohou se zobrazit do jediného bodu.

Pr. 2:  Zjisti modelovanim rovnaizného promitani zda:
a) Kdy zobrazuje rovna@iné promitani us&u na bod?
b) Kdy rovnokEZzné promitani zachovava délku &éleg?
c) Zobrazi rovno&Zné promitani rovnatzné gimky jako rovnokzky?

- a) Kdy zobrazuje rovna@Zné promitani us&u na bod?

. RovnolEzné promitani zobrazi do jednoho bodwlagdi piimky), které jsou rovnaiiné se

- smérem promitani (je to nutnyidledek toho, Ze se snazime trojrézny prostor zobrazit na
. dvojrozmerny papir. VZzdy musime jeden 8netratit a gi rovnokéZném promitani je to prav
- smsr promitani)

' b) Kdy rovnokgzné promitani zachovava délku &ieg?
: Rovnol#zné promitani zachovava délku vSechcakekteré jsou rovnatiné s piimétnou =
- vSechny Utvary, které jsou sipnétnou rovnokizné se zobrazi na Gtvary shodné.

. ¢) Zobrazi rovnokZné promitani rovnatiné gimky jako rovnobzky?
. Rovnol#zné promitani zachovava tmpek, které jsoutiznolEzné se skrem promitani (a
' nezobrazi se tedy do dvou liypdovnolEZnost.



PF. 3:  Naértni kolmy pramét krychle, jejiZzéelni séna je rovnobzna s piimétnou.
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PF. 4. Narysuj ve volném rovnaiiném promitani obraz krychkBCDEFGH o strar

‘ a=5cm, jejiz predni stnaABEF je rovnolZna s pimétnou.

predni stna ABEF je rovnolgzna
S ptimétnou = zobrazi se shodnfverec
piedozadni hrany?D, BC, EH, FG) jsou
kolmé na piimétnu = kreslime je pod Uhlem
45° zkracené na polovinu
dokortime rys, neviditelné hranyAD, CD,
DH) vytahnemearkovare

\ PF. 5:  Narysuj ve volném rovnatiném promitani obraz kvadABCDEFGH o stranéch
‘ a=|AB|=5cm, b=|BC|=4cm, c=|AE|=3cm. Predni stna kvadruABEF je
‘ rovnoksZna s pimétnou.

predni stna ABEF je rovnolgzna
S primétnou = zobrazi se na shodny
obdélnik
piedozadni hrany?D, BC, EH, FG) jsou
kolmé na pitmétnu = kreslime je pod Uhlem

45° zkracené na polovinu

dokortime rys, neviditelné hranyD, CD,
DH) vytahnemeérkovark



